

代林场人坚决‘守绿’，大力‘增绿’，目前，林场森林面积达7200公顷，其中人工林4400公顷、天然林2800公顷，森林覆盖率达98.86%。”柴树岭对记者说。

站在木制的观景台上，柴树岭用手指着身后的巨幅展画，“我们现在站的位置就是当时总书记站的点位。瞧，展画里只露出鼻子的人就是我，当年我有幸站在总书记的旁边仔细聆听，备受鼓舞。”柴树岭回忆着习近平总书记来林场考察时的情景，那幽默风趣的语言也让大家感同身受。

2019年7月15日，习近平总书记来到喀喇沁旗马鞍山林场，作出了“筑牢祖国北方重要的生态安全屏障，守好这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净，要坚定不移走生态优先、绿色发展之路”的重要指示。他亲临河南街道马鞍山村，同乡亲们畅谈脱贫致富，强调“要坚持因地制宜、因村施策，宜种则种、宜养则养、宜林则林，把产业发展落到促进农民增收上来”。

这些年来，喀喇沁旗牢记嘱托，不断夯实发展基础、改善村貌、因地制宜发掘特色资源，培育山葡萄种植、林下种植和乡村旅游等主导产业，走出了一条“党建强村、生态立村、产业富村”的发展路子。

马鞍山村绿富同兴，是随着山葡萄产业的发展壮大慢慢刻画出来的。


马鞍山村地处北纬41度，耕地大多为山坡地，昼夜温差大，光照时间长，土壤有机质丰富，很适合种植酿酒用的山葡萄。一边要保护生态，一边要发展经济。马鞍山村因地制宜，村党支部带头搞试

验，带动群众种植山葡萄。

马鞍山村党总支书记张金阳对记者说，发展山葡萄产业时也遇到很多难题。比如，种出来的果没人收、被中间商压价等。为了解决这些难题，村党支部不断调整思路和产业转型，创办了2家山葡萄种植专业合作社，引进了优质山葡萄品种“双红”“左优红”，合作社与酒厂直接对接，吸收社员370户，实现了“种苗、管理、农资、防病、收购、价格”六统一，不断把山葡萄产业培育成为横跨一二三产业的富民产业。

“小小的山葡萄变成了村民手

中的‘钱串串’。”张金阳说，村里山葡萄的种植面积从2016年的2000亩发展到2021年的3500亩，每亩纯收入超过4000元。2021年村民人均可支配收入达1.59万元。

在良好生态护航下，马鞍山村终实现了守“绿”换“金”，点“绿”成“金”。如今，十万亩森林环绕下的良好生态效应和山葡萄产出的经济效益“串”起的富民增收产业链，使这个昔日默默无闻的贫困村庄，发展成为“中国最美乡村”“国家森林乡村”“全国旅游示范村”。

本文责编/钟瑜 邮箱/zy200928@qq.com

记者手记：

七月盛夏，万物萌新。

迎着全国党刊内蒙古赤峰行的浩荡队伍，短短数天，北疆大地的广袤之美尽显眼前。在敖汉旗萨力巴乡，“蒙古马精神”“三北精神”正指引着各族干部群众心往一处想、劲往一处使，吃苦耐劳、一往无前，把野岭荒山打造成绿水青山，再转变成金山银山；在喀喇沁旗马鞍山林场，乡亲们为了守好这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净，因地制宜发掘特色资源，积极发展特色产业，推动乡村振兴迈出坚实步伐。

内蒙古生态文明建设的实践经验告诉我们，生态环境保护 and 经济发展从来不是矛盾对立的关系，而是辩证统一的关系。只有把绿色发展的底色铺好，才有未来发展的高歌猛进。过去，因过度索取，生态遭到严重破坏。痛定思痛，经过几代人坚守推进“生态立旗”，乡亲们生活环境得到改善、致富路也拓宽了，各项产业蓬勃发展，实现了生态效益、经济效益、社会效益的同步提升。

当前，海南正处于全力奋战自贸港封关运作的关键阶段，营商环境、政策环境和生态环境是海南自贸港建设的三大核心竞争力，其中生态文明建设的重要性不言而喻。我们要清醒地认识到，保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本，就是保护海南经济社会发展的潜力和后劲。当前，我们要以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，动员全省党员干部群众，驰而不息、久久为功，把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大，让良好生态环境成为人们幸福生活的增长点、自贸港建设的竞争优势。